

参与基层社会治理 助力第二故乡发展

# 1388名新慈溪人议事委员 成为老乡“代言人”

本报讯(记者陈章升 通讯员柴启松 陈利群)“我们村里有不少小吃店,产生垃圾多,我觉得对店家应实行门前三包,并加强监督,以提升村容村貌。”日前,在慈溪市坎墩街道坎西村首次召开的新村民议事委员会会议上,担任议事委员不久的安徽籍新村民陆明星提出上述建议,得到村干部的首肯。

像陆明星这样老家在外地的议事委员在慈溪市有1388名,分布

在该市351个乡村(社区)。当年,这些新慈溪人从五湖四海来到杭州湾畔发展创业,追求自己的梦想。如今,他们成为老乡们的“代言人”,为第二故乡慈溪的发展积极建言献策。

今年,慈溪全市村级和谐促进会进行了换届。经过物色推荐、选举表决、对外公示等环节,一些政治素质好、在村民中具有较高威信,且其所属省份人数在当地流动人口中占较大比例的新慈溪人,加

入各个和促会的新村民议事委员会,在基层社会治理中有了更多话语权。

除每季度一次的集体会议外,坎西村新村民议事委员会还将不定期召开交流会,以便及时反映村里流动人口关注的民生问题,当好党委政府相关工作的“宣传员”。“议事委员这个头衔既是一项荣誉,也是一份责任。以前,社会上关注比较多的是我们的经济权益保障问题。现在,这

个议事平台增强了我们的主人翁意识。”陆明星说。

今后,慈溪的新村民议事委员还将列席所属各村村民代表大会,为村务管理出谋划策。“设立新村民议事委员会,为新慈溪人参与基层社会治理搭建了很好的平台。”慈溪市流动人口服务管理局相关负责人说,新慈溪人在基层治理中多一分发言权、建议权,就是为慈溪发展增添新动力。

## 海曙区人民法院获评全省首批“五星级示范诉讼服务中心”

本报讯(记者董小芳 通讯员桂凌)日前,浙江省高级人民法院评出全省首批9家“五星级示范诉讼服务中心”,我市海曙区人民法院榜上有名。

据悉,自去年9月以来,省高院提出“大立案、大服务、大调解”三大机制建设要求,对省内法院诉讼服务中心建设工作作出具体部署。与此同时,省高院建立健全分级考评机制,通过明察暗访、电话抽查、现场验收等形式对诉讼服务中心开展星级考评。

近年来,海曙区人民法院诉讼服务中心建设一直走在全省前列。在硬件建设上,率先探索建立诉讼服务中心,内设候访、立案、调解、信访、执行、综合服务等六大功能服务区,并邀请法律援助律师、公证机构人员、大学生志愿者定期提供法律、公证等帮助。同时,不断创新服务举措,在立案方面积极探索跨法立案、跨域立案,大力推广网上立案,今年年初至10月底,跨法立案2255件,跨域立案161件,全院网上登记立案数占比63.29%,免去了当事人多次往返的时间和精力成本,最大程度为当事人提供便利。

## 不忘初心 牢记使命

昨天下午,海曙区南门街道周江岸社区邀请十九大代表陈霞娜到社区为党员们进行“不忘初心牢记使命”十九大精神宣讲。陈霞娜曾是819路公交车驾驶员,当时的819路公交车场站就在周江岸社区旁边,陈霞娜跟社区居民很熟悉。十九大召开前夕,社区的4位老党员亲手编织了一面党旗,请陈霞娜带到大会上,为十九大献礼。陈霞娜在宣讲中特意讲述了这面党旗跟着她参加十九大的经历,在场的社区党员受到极大鼓舞。



# 深化“放管服”助涉税办理“轻装上阵”

## ——国税系统学习贯彻十九大精神全力推进“最多跑一次”改革系列报道(二)

本报记者 董娜  
通讯员 施斌 永轩

前两天,一条系统提醒提示让鄞州区国税局城区分局副局长许晨感慨万千:这已是他从事税务工作的第20个年头。提到这些年税务工作的变化与发展,在许晨看来,可以用“日新月异”来形容。

城区分局的管理户体量在全市分局中数一数二。以前,窗口人员从早到晚忙不停,碰到申报高峰期延时办理到晚上6时也是家常便饭。

“那时候纳税人需要填纸质申报表,而税务人员要将几十列的数据一项一项手工录入征管系统,窗口前面不一会儿就排起了长龙,新来的纳税人往往要等上半小时才能轮到。”许晨说,因为业务量太大,好多窗口人员连水也不敢喝,就怕上洗手间耽误事。

随着办税信息化程度不断提升,征管数据链进一步打通,加上个体工商户申报期由月报改为季报,办税大厅人山人海的场景一去不复返,这让税务人员也能稍稍喘口气了。统计数据显示,城区分局现在

一半以上发票是通过手机客户端等自助形式出售,三分之一以上的专票代开发票“分流”给了自助开票机,而90%以上的日常涉税业务在网上办税服务厅就能申请办理。

在企业管理方面,国税部门也逐渐完成“从事前管理向事后监管”的角色转换。在当收管理岗的7年时间里,许晨一人负责五六百家企业,但凡企业需要办理审批类涉税事项都得一次次跑到实地走访核实。现在,国税部门已将多数审批类事项转为备案类事项,纳税人在窗口“即到即办”,税务人员的压力减轻了不少。

对高新区国税局纳税服务科的胡安宜来说,自2012年8月入职以来经历了营改增从试点到全面推开、国地税征管合作、金税三期系统上线等一系列税务系统重大改革,在她眼中,这些年来税务部门不断夯实基础、税收优惠多维度拓展、企业发展进一步宽松,是“征纳双方减负共赢”的五年。

说到大厅窗口前摆着的一个个小筐,每个税务人员并不陌生:纳税人提交的申报、备案、发票核定等相关资料统统放在资料筐内等待

归档。胡安宜回忆,以往一家企业来办理所得税优惠事项备案,光是合同、人员、费用等表单就超过10种,不到一周,就能把资料筐塞得满满当当。“特别是汇算清缴前,不少企业人员拉着一推车资料过来,而我们要专门安排一个税务人员,花一周时间进行表格审核和电子扫描,征纳双方压力都很大。”

今年国税部门在深化“放管服”方面放了“大招”:进一步取消税务行政审批和前置性审核事项,精简纳税人资料报送,打造权力瘦身的“紧身衣”。

这样一来,大部分企业办理所得税优惠备案时只需提交一张备案表,其他相关资料留底备查即可,如今窗口前的资料筐得一个多月才能放得满。不仅如此,随着资料清单进一步简化,现在绝大部分的基本业务办理时间控制在3分钟内。

近年来,市国税局坚持深化“放管服”改革不停步,从大力破除审批关卡到实施精准管理,从扎实推进“互联网+政务服务”到加快实现“最多跑一次”,一大批创新征管、改进服务的举措为企业松绑、为基层减负,不断激发市场活力。

日积月累之功迎来“厚积薄发”之时。今年年初以来,行政审批事项大幅减少,58项非行政审批事项全部取消、调整完毕,涉及的税收规范性文件全部清理到位;先后6次更新审批目录,保留的7项税务行政许可事项实现“零超时”办结;目前已公开3类8项税务行政处罚事项的权力清单和运行流程图。统计显示,全市国税部门办税成本显著降低,超过90%的事项可即时办结,6大类33项办税业务实现免填单,累计减少报送资料40%以上,压缩报送环节60%以上,缩减办理时限50%以上。出口退税平均办理时限从30个工作日缩短至6个工作日,一类企业最快3个工作日办结退税。

此外,增值税发票票扫描认证、出口退(免)税无纸化、跨省(市)“外管证”电子化等一批先行先试项目经验在全国推广,简化小微企业享受优惠备案手续、二维码一次性告知、全市通办等措施集中落地。“五证合一”“两证整合”的办证时间由20多个工作日减少至3个工作日,约18万户纳税人从中受益。

## 增强归属感 提升融合度

# 北仑渡头社区 连续九年为外来人口办文化节

本报讯(记者厉晓杭 通讯员张敏 王绍其)上周末,北仑戚家山街道第九届新渡头人文化节系列活动在亲子运动会中拉开序幕,加油声、欢笑声此起彼伏,吸引了很多新渡头人参与。

从2009年举办第一届开始,新渡头人文化节已经走过了九个年头,成为当地颇具人气的品牌活动。这道“文化大餐”,除了丰富新渡头人的文化生活,还承担了增强新渡头人归属感、提升新老渡头人融合度的“任务”。

通过文化互动,引导新渡头人融入社区,是项目设计者渡头社区党总支书记瞿毛宁说,2008年社区建设刚刚起步,各种基础设施建设不完善。尤为让他操心的是,在这个外来人口占八成以上的社区中,不少人沉迷于打麻将、玩扑克,精神生活空虚,“关

键是要提高他们的文明素养,怎么提高?就要搭建平台。”

“我们的文化节,参赛的、表演的都是新渡头人。”瞿毛宁介绍,每年新渡头人会和社区工作人员一起精心设计活动项目。除了文艺晚会和厨艺大赛两大保留项目,这几年陆续增加了趣味运动会、十人九足比赛、摄影比赛等老少皆宜的活动。

从刚开始的不足百人,到现在参加者将近千人,新渡头人文化节已经成为当地人生活的重要组成部分。“大家很享受与当地居民的互动。”来自江西、现为渡头社区外来人员流动党支部书记的张德水说,不少新渡头人已成为社区活动的常客,其中有些人还是社区文艺团队、社区志愿服务队的骨干。他们与当地居民一起开展河道巡逻、清扫垃圾、交通劝导等各类志愿服务活动。

## 象山投用我市首条“彩虹隧道”



图为前段时间仍在建设中的“彩虹隧道”。(郑芝 沈孙晖 摄)

本报讯(记者沈孙晖 通讯员丁铭 郑芝)隧道内壁交替安装了红、黄、绿、白四色反光环构件,颜色不断变换,汽车行驶其中犹如穿梭在“彩虹隧道”中……经过一个多月施工,象山三口门隧道于近日正式投入使用。据介绍,这是我市首个应急诱导美化设施工程。

三口门隧道位于石三线三口门大桥附近,全长175米,宽7米,限高4.5米,单洞双向通行。该公路隧道安装了电光蓄能自发光应急诱导系统,隧道外部的太阳能板通过吸收太阳光照储存电能,供隧道内部的自发光诱导标识利用并释放光照。据悉,该系统吸收1天太阳能可发光10天,相比普通的路灯光照,不仅节省了100%电能,而且更加低碳环

保,安装成本和维护费用也较低。同时,该系统利用逆反射原理,在隧道里设置了四种颜色的高反射率反光材料,起反射增光作用,并采用蓄能自发光材料进行辅助照明,营造出五彩缤纷的梦幻美景;隧道入口前的道路两侧边缘设置引导玻璃道钉,避免车辆夜间进隧道时因视线差撞到隧道壁;隧道进出口还设置了三环加强发光诱导装置,以减弱车辆在进出隧道时骤黑骤亮的“黑洞与白洞效应”。

“‘彩虹隧道’不但营造了活泼轻松的驾驶环境和行车乐趣,同时利用规律性的环形诱导装置,引导驾驶人员,消减驾驶疲劳,有助于隧道内的行车安全。”象山县公路管理段隧管理所所长徐军告诉记者。

## 鄞州地方税务局首南分局:

# 以党建引领纳税服务新跨越

本报讯(通讯员郁安昌 记者黄合)不久前,鄞州地方税务局首南分局党支部的“五圈”党建工作法,在全国税务系统县级税务机关支部书记培训班上作经验交流,得到了该系统各兄弟单位的广泛点赞。

据悉,“五圈”党建工作法以“朋友圈、共享圈、互动圈、服务

圈、和谐圈”为主要内容,是该分局抓实抓牢党建工作的缩影。通过统筹国地税合作、组织建设、制度建设、纳税服务、队伍建设五大体系,该分局相继开展了“立足本职话担当”网络党课、“迎接十九大税企话党建”联谊活动、“我学十九大”组织生活会等创意党建活动,以党建凝聚

创业干事新活力,将基层党建渗透到分局每个角落。

以党建为引领,促进服务新跨越。近年来,该分局还重点探索推行“一窗通办”模式,实现纳税人从“进一家门办两家税”到“进一个窗口办两家税”的升级转变;开启我市国地税联合网络直播新时代,举行“转让不动

产涉税事项”“如何快速办理五证合一”等联合辅导直播,使纳税人足不出户就享受到税收辅导,让“最多跑一次”落地见效。同时,该分局还搭建了税企连心桥,聘请企业“向心力”基层党建联络员,拓展基层党建广度与深度,提升税务部门为企业服务的准度与力度。

## 讣告

宁波市人民政府办公厅离休干部臧志通(享受正处级待遇),因病于2017年12月4日9时不幸逝世,享年94岁。

遵照先夫生前嘱托丧事从简,不举行遗体告别仪式,特告知臧志通同志生前亲朋好友。

家属联系电话: 13306686890

家属泣告